

KONFERENCIÁK ELŐADÁSOK

Magyarországon működik a szocialista országok könyvtárépítési Koordinációs Központja

Bulgária, Csehszlovákia, Lengyelország, az NDK, Románia, a Szovjetunió és Magyarország könyvtárépítési szakértői már a hatvanas években öntevékenyen szakmai kapcsolatokat kerestek egymással. Ebben az időben indult meg a szocialista országokban is a modern könyvtárépítés a réginél szélesebb területen. A költséges beruházások indokolták az elvi kérdések tisztázását, a közös alapok kialakítását, a sikertelen eredmények elhatárolását, a jó tapasztalatok terjesztését, a közös, távoli célok együttes kimunkálását.

A kezdeti, öntevékeny kapcsolatok már 1964-re annyira elmélyültek, hogy össze lehetett hívni Prágában a szocialista országok könyvtárépítési, berendezési és felszerelési szakértőinek első nemzetközi értekezletét. E konferencia előadói arra törekedtek, hogy körvonalazzák a könyvtárépítés és berendezés terén elért általános fejlődést. Kibontakoztak az együttműködés elmélyítésére irányuló törekvések. A konferencia értékes, gazdag anyagát a prágai Státni knihovna, /Állami Könyvtár/ tette közzé.^{1/}

A második konferenciát Varsóban, 1965-ben rendezték. Tárgyalásainak középpontjában a kis- és középnyag könyvtárak építésének és berendezésének kérdései álltak. Megtárgyalták a delegátusok e könyvtár típusok programkialakításával, a tipustervezéssel, a moduláris szerkezetekkel, az építész és a könyvtáros együttműködésével, a letéti raktár és a tároló könyvtár létesítésével kapcsolatos problémákat, a világítástechnika stb. kérdéseit. Már az első, prágai konferencia állást foglalt annak érdekében, hogy a nemzetközi együttműködés előmozdítására Koordinációs Központ létesüljön. A varsói konferencián a delegátusok megfogalmazták a Központ működési szabályzatának tervezetét.

A szabályzattervezet I. fejezete rámutat arra, hogy ez a Központ olyan szerv, amely "összehangolja az egyes államokban önállóan, vagy két vagy több állam bevonásával megtartott konferenciák határozatait, amelyek részt vettek a könyvtárak nemzetközi munkafelosztásában és a könyvtárak anyagi és műszaki alapjainak létrehozásában és továbbfejlesztésében". Kimondja a szabályzattervezet azt is /II. fejezet/, hogy a Központ "funkcióját állandóan vagy az illetékes nemzetközi tanácskozás határozata által meghatározott időre annak az államnak központi könyvtára /intézete/ végzi, amelynek szervezete az ehhez szükséges feltételeket a szabályzat keretén belül állandóan

^{1/} Mezinárodní porada odborníků socialistických zemí o výtavbě zařízení a technickém vybavení knihoven, v Praze 11.-14. února 1964. Sborník materiálů. Praha, 1965. Státní knihovna ČSSR. /Angol, francia, német, orosz nyelven./ 386 p.

vagy meghatározott időtartamra biztosítja."^{2/} A Koordinációs Központtal kapcsolatos tennivalókat elsőként Csehszlovákia látta el.

A harmadik nemzetközi konferencia szervezését és rendezését a Központtal karöltve Bulgária vállalta. A tanácskozást Szófiában 1968. őszén tartották. A konferencia a nagy- és középnagy könyvtárak építésével, berendezésével és felszerelésével kapcsolatos kérdéseket állította munkája középpontjába, és csak érintette a könyvtári munka gépesítését.^{3/}

A szocialista országok könyvtárépítési szakértőinek szűkebb csoportja 1969. novemberében a magyar Művelődésügyi Minisztérium meghívására és a Könyvtártudományi és Módszertani Központ szervezésében Budapesten tanácskozott. E konferencia összehívását az tette szükségessé, hogy Szófiában 1968-ban a Koordinációs Központ ügyeinek viteleit ideiglenes jelleggel Bulgária vállalta; a bolgár féltől viszont most, meg nem határozott időre a Koordinációs Központ teendőit Magyarország vette át.

A nemzetközi könyvtárépítési konferencia, melyet BIRÓ Vera, a Művelődésügyi Minisztérium főosztályvezetője nyitott meg s amely SALLAI István, a Könyvtártudományi és Módszertani Központ főosztályvezetője elnökletével ülésezett, a következő határozatokat hozta:

a/ a szocialista országok könyvtárépítési, berendezési és felszerelési szakértőinek legközelebbi, IV. konferenciáját Magyarországon, Budapesten 1970. októberének első felében tartják;

b/ a részt vevő országok a konferencián 3-3 delegátussal képviseltetik magukat;

c/ a konferencia fő témája: a könyvtárépületek hálózata regionális és városépítési szempontból; ugyanakkor azonban megvizsgálja az egyetemi és főiskolai könyvtárak építésével kapcsolatos problémákat is. A Koordinációs Központ feladata lesz, hogy e konferencia anyagát összehangolja az IFLA /International Federation of Library Associations=Könyvtáros Egyesületek Nemzetközi Szövetsége/ Könyvtárépítési és Berendezési Bizottsága által 1971. tavaszán Bazelban tartandó nemzetközi könyvtárépítési és berendezési szeminárium programjával;

^{2/} A II. konferencia tárgyalási anyagát ld.: II. Międzynarodowa konferencja n.t. budownictwa bibliotecznego biblioteki male i średnie. Warszawa 19-23. X. 1965. Zbiór materiałów. Warszawa, 1967, Biblioteka Narodowa. Instytut Książki i Czytelnictwa. 347 p. /Lengyel, orosz, német nyelven./ Ld. még: Szabályzat a könyvtárak építésének, berendezésének és műszaki felszerelésének Nemzetközi Koordináló Központja számára. /Gépirat, 5 p./

^{3/} Anyagának közzététele Szófiában, sajtó alatt.

d/ a budapesti konferencia megszövegezte a Koordinációs Központ statutumának tervezetét, azt megvitatta s úgy határozott, hogy a szóba jöhető változtatásokkal kapcsolatos módosító javaslatokat az egyes részt vevő országok a Központnak megküldik; a Központ a beérkező javaslatokat egyeztetési és végleges jóváhagyás végett a részt vevő országok illetékes főhatóságainak megküldi;

e/ a budapesti tanácskozáson részt vevő delegátusok beszámoltak a szófiai konferencia határozatainak végrehajtásáról, majd megvitaták és elfogadták a Központ ügyeinek ideiglenes vitelével megbízott bolgár intézet beszámolóját.

"" ""

Előadás az INIS-rendszerről

Az International Atomic Energy Agency /Nemzetközi Atomenergia Ügynökség/ vezető munkatársa, John WOOLSTON 1969. decemberében meghívott szakmai közönségnek

A NEMZETKÖZI ATOMENERGIAI TÁJÉKOZTATÁSI RENDSZER címen

angol nyelvű előadást és konzultációt tartott az OMKDK-ban.

Magyarországot felkérték, hogy működjön közre a nemzetközi atomenergiail tájékoztatás munkájában. Ennek érdekében az előadás megismertette a magyar szakértőket a bécsi Nemzetközi Atomenergia Ügynökség által kidolgozott INIS-rendszerrel /International Nuclear Information System = Nemzetközi atomtájékoztatási rendszer/, illetve a konzultáció során az INIS-rendszer problémái és az együttműködés lehetőségei kerültek megvitatásra.

Az INIS-rendszer írásos anyaga az OMKDK-ban dr. OROSZ Gábor osztályvezetőnél /Bp. VIII., Reviczky u.6. III.303., telefon: 136-471/ megtekinthető.

"" ""

Moszkvai ülések

1970. január 27-30. között Moszkvában ülést tartott a KGST Tudományos és Műszaki Kutatásokat Koordináló Állandó Bizottsága Tájékoztatási Állandó Munkacsoportja, valamint a Nemzetközi Tudományos és Műszaki Tájékoztatási Központ Meghatalmazott Képviselők Bizottsága.

"" ""

A svéd Műszaki Szakirodalmi Társaság kongresszusa

A TLS /Tekniska Litteratursällskapet = Svéd Műszaki Szakirodalmi Társaság/ 1969. évi országos kongresszusát 1969. június 2-3-án rendezte meg a következő gyűjtőcímet alatt: A műszaki dokumentáció Svédországban - visszatekintés, jelenlegi helyzet, a jövő perspektívái. A programban szerepelt a Gävle városi és tartományi könyvtár, valamint a Sandvikens Jernverk acélmű megtekintése is.

/Tidskrift för Dokumentation, 25.k. 1.sz. 1969. p.24./

"" ""

REPROGRÁFIAI HÍREK

Sanders/Diebold mikrofelvétel tároló rendszer

Washingtonban bemutatották a Sanders Associates, Inc. és Diebold, Inc. gyártmányát, az S/D-500 megjelölésű mikrofelvétel tároló és nagysebességű visszakereső rendszert. A rendszer adattároló központját 2 km távolságban is elhelyezhetik a katódsugárcsőves vevőkészülékektől, melyekből a zártláncú televíziós kapcsolat segítségével legfeljebb tíz csatlakoztatható a központi tárhoz. Ebben 5 millió oldal raktározható mikrofilmlapon, forgatható polcokon, kiemelhető kisebb tároló egységekben.

/Computer Digest, 4.k. 1.sz. 1969.márc. p.22./

"" ""

Fénymásoló készülék

A holland Van der Grinten NV /Venlo/ "OCÉ 106" típusú készüléke irodai használatra alkalmas fénymásoló készülék. Az írógépnél alig nagyobb, óránként 200 db A/4 vagy A/5 méretű másolatot készít, többféle színű másolópapírra. A felhasználható papírnyersanyag max. szélessége 30 cm lehet. A készülék méretei: hosszúsága 56 cm, magassága 39 cm, szélessége 44 cm, súlya 31 kg.

/International Business Equipment, 6.k. 7.sz. 1969.jul.-aug. p.22,24./

"" ""